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 回路のイメージをつくろう       組   番 名前         ☆ 

 

 豆電球と電源装置を使って，図のような回路をつくりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【質問１】ＢとＣのようにつないだ回路を          と言います。 

Ａと比べて，ＢとＣの電球の明るさはどうなるでしょうか。 

ア ＡとＢとＣは，ほとんど同じ明るさになる。 

イ Ａは明るいが，ＢとＣは同じように暗くなる。 

ウ Ａは明るいが，Ｃは少し暗くなり，Ｂは最も暗くなる。 

 

 

【質問２】 ＤとＥのようにつないだ回路を          と言います。 

Ａと比べて，ＤとＥの電球の明るさはどうなるでしょうか。 

ア ＡとＤとＥは，ほとんど同じ明るさになる。 

イ Ａは明るいが，ＤとＥは同じように暗くなる。 

ウ Ａは明るいが，Ｄは少し暗くなり，Ｅは最も暗くなる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分の予想 

自分の予想 

実験結果 

実験結果 

なぜ，このような実験結果になったのでしょうか。 

「電池の働き」や「電流の流れやすさ・流れにくさ」を使って説明してみましょう。 



豆電球は電気豆電球は電気豆電球は電気豆電球は電気抵抗抵抗抵抗抵抗がががが大きい大きい大きい大きい    

＝＝ ＝＝     

通り道が通り道が通り道が通り道が            くくくくなっているなっているなっているなっている    

最大の最大の最大の最大の電流電流電流電流    電流電流電流電流    

【エキスパートＡ】  電流と電気抵抗をイメージしよう  アンダーラインを埋めよう 

班に帰ったら，点線…………より下をかくして，次の質問について予想してもらいましょう。 

 

【質問】 豆電球などを入れずに，電源装

置（電池）の，＋端子と－端子を

直接つなぐと，どうなるでしょう

か。 

ア ほとんど電流は流れない。 

イ 最大の電流が流れる。 

 

……………………………………（この下をかくして質問しよう）…………………………………… 

 

① ＋端子と－端子を直接つなぐ（ショートする）と，最大の電流（４Ａ(アンペア)程度）が流れま

す。これはとても危険で，電池が破裂（はれつ）することもあります。ですから，絶対に禁止です！ 

 電池から流れ出る電流はいつも一定ではないのです。流れやすい回路ではたくさん流れます。

例えば２本，３本と枝分かれして多くの通り道があれば，大きな電流が流れるのです。反対に，

細くて通りにくい部分が２カ所，３カ所と増えれば，電流はあまり流れなくなるのです。 

 

 

② 豆電球やモーターなどには電気抵抗（抵抗）があります。電気抵抗は電流の流れにくさを表

す量です。金属の導線部分は電気抵抗が小さく，電流がスムーズに流れます。 

 ところが，豆電球などは抵抗が大きいため，電流が流れ      のです。ショートすれ

ば，４Ａもの大きな電流が流れますが，豆電球をつなぐと０.２Ａ程度しか流れなくなります。 

 

③ 抵抗が大きい電気器具ほど，電流は流れにくくなります。（抵抗が大きい＝ジャマが大きい） 

「抵抗が大きい」ということを，電流の通り道が細くなっているとイメージしてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このアンダーラインはポイントだね！ 



                ＶＶＶＶ    

１１１１....５５５５ＶＶＶＶ    

４４４４....５５５５ＶＶＶＶ    

                    パワーパワーパワーパワー    

                ＶＶＶＶ    

                持ち持ち持ち持ち    乾電池の電圧は乾電池の電圧は乾電池の電圧は乾電池の電圧は１１１１....５５５５ＶＶＶＶ((((ボルトボルトボルトボルト))))ですですですです    

【エキスパートＢ】  電圧をイメージしよう  アンダーライン部分を埋めよう 

 

① 電池１個より電池２個の方が，豆電球に大きな電流が流れ，明るくつきます。 

 これは，電池２個の方が電流を流そうとするはたらき＝電圧が大きいからです。 

 電圧の大きさは，高さのモデルでイメージできます。 

 電池が２個，３個と増えれば，電圧の大きさも２倍，３倍と高くなりハイパワーです。 

 しかし，並列につないだ場合は電圧が高くなりません。そのかわり，１個の電池から流れ出

る電流は半分になるので，電池は長持ちします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 回路を流れる電流と電圧の様子は，水路を流れる水に例えられます。 

電流は，水路を流れる水の量です。 

電圧は，水路の＋極と－極の高低差と考えられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電流電流電流電流    

＋極と－極の＋極と－極の＋極と－極の＋極と－極の    

高低差高低差高低差高低差    

    

＝＝＝＝                    ....    

＋極と－極の＋極と－極の＋極と－極の＋極と－極の    

高低差高低差高低差高低差    

    

＝＝＝＝                    ....    



滝を流れる「水の量」が大きいほど， 

滝の「高低差」が大きいほど，豆電球は     く点灯すると考えられます。 

（例）「水の量」が２倍で，「高低差」も２倍なら，豆電球の明るさは    倍です。 

【エキスパートＣ】  直列回路と並列回路をイメージしよう  アンダーラインを埋めよう 

① 直列回路は，電流の通り道が「１本道」です。 

 下の図のように，「２段になったなだらかな滝」（高さが半分ずつ）のようにイメージするこ

とができます。電流は細くて流れにくい部分を２カ所も通る必要があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 並列回路は，電流の通り道が「２本に分かれ」ています。（枝分かれしています） 

これは，図のような，「横に並んだ２つの滝」のようにイメージすることができます。 

 電流の通り道に色がぬってあるシートを持って帰って，皆に説明してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ピンク色ピンク色ピンク色ピンク色    

水色水色水色水色    

                                    かかかかれれれれ....    

 

ピンク色ピンク色ピンク色ピンク色    

緑色緑色緑色緑色    

水水水水色色色色                            道道道道....    



回路のイメージをつくろう       組   番 名前         ☆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

豆電球が１個と２個の時を比較すると， 

直列に２個つなぐと暗くなり，並列に２個つなぐと明るいままである。 

この結果を，「電池の働き」や「電流の流れやすさ・にくさ」を使って説明してみましょう。 


